
11ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 2 � Februarie 2018

Recitaluri camerale
Din ce ne-a vorbit atunci Tudor Arghezi nu mai reţin

multe, dar în memorie mi-a rămas afirmaţia lui că din poezia
lui Eminescu peste 4o de titluri au fost puse de muzicanţi pe
note, în valsuri şi romanţe, care se cântă şi se tot cântă pe tot
cuprinsul ţării la petreceri şi la nunţi, în restaurante şi de
fanfare.

Am comunicat atunci în faţa asistenţei de la Institutul
Cultural Român informaţia că Eminescu a scris şi cronică
muzicală, moment în care s-a produs o surprindere. 

Le-am spus să urmărească în Revista Actualitatea
Muzicală, numărul în care voi publica cele două cronici
eminesciene, la concertele de la Bucureşti  ale celebrului
violonist şi compozitor spaniol

PABLO DE SARASATE

E greu de a descrie impresia adâncă care o face acest artist.
Acoperit de aplauzele zgomotoase ale unui public fermecat de
admirabila curăţie şi puterea sunetelor vioarei sale, Sarasate privea
cu ochii lui mari şi de-o liniştită energie, netrădând prin nici o
mişcare a feţei acea simţire adâncă care inspiră şi dictează o atât de
măiastră execuţiune.

Din nefericire, numele marelui violonist fiind mai puţin
cunoscut în părţile noastre semiorientale, sala teatrului nu era
îndestul de plină.

Aceşti artişti executori iau arta lor cu sine şi cine nu se
foloseşte de puţinele ocazii ce li se oferă pentru a-i auzi au pierdut
pentru totdeauna o plăcere artistică fără seamăn, senzaţiuni muzicale
pe care numai artistul acesta şi nu altul le poate produce. A auzi de
la un altul oricât de celebru aceeaşi piesă muzicală chiar nu
echivalează pierderea de-a nu fi ascultat pe acesta, care îşi are feliul
lui de a executa,  puterea şi geniul lui individual, cum nu se află în
altul. Sperăm că ştiindu-se odată cumcă abia mai există un alt
violonist în lume de talentul lui Sarasate, publicul se va grăbi a da
semne mai vii de respectul ce-l are pentru arta
adevărată, se va grăbi a asista în număr cât mai
mare la concertele sale. 

ÎN URMA 
STĂRUITOARELOR INSISTENŢE

În urma stăruitoarelor insistenţe a unui
public fermecat de sunetele vioarei sale, don Pedro
de Sarasate va mai da încă un concert, al doilea şi
ultimul.

Numai unul? întrebăm cu mâhnire. 
Aceşti artişti executori duc cu sine tot

farmecul cu care natura i-a înzestrat într-un
moment de  extraordinară liberalitate. Deodată cu
ducerea lor, ei ne iau ce ne-au dat, lăsându-ne
numai părerea de rău că nu-i mai putem asculta. Ei
sunt despoţii în republica artelor! De pe chipurile
marmorelor antice putem avea copii în ipsos! de pe
tablourile lui Rafael fotografii şi gravure, operele

maiştrilor compozitori le putem avea şi ne putem împrieteni cu ei
mai bine decât cu cunoscuţii şi cu rudele, dar aceşti artişti al căror
geniu consistă în priceperea adâncă şi în execuţiunea măiastră  a
creaţiunilor muzicale, aceştia ridică înainte-ne  o lume proprie numai
lor şi, după ce ne-au îngânat un ceas în acea lume, ei o duc cu sine.

La cel dintâi concert publicul n-a fost tocmai numeros, pentru
că nu se dăduse, se vede, o publicitate destul de întinsă ştirii despre
sosirea artistului. De astă  dată nimeni nu mai poate invoca această
ignorare, nici ca esplicaţie a neasistării sale, necum ca scuză.

Concertul al doilea se va da mâine, vineri, la 19 februarie, în
sala Teatrului Mare. Deşi presupunem că succesele ce artistul le-a
avut în calea sa nu vor fi suferind nici o asemănare cu ovaţiunile
unui oraş de pe marginea Orientului, totuşi, publicul bucureştean e
dator a se întrece a-i face onoarea cea mai cuvenită unui artist: aceea
de a-l asculta în număr cât mai mare decât  în rândul trecut spre a fi
răpit de farmecul puternic al producţiunilor sale.

Programa concertului al doilea e următoarea: Partea I: 1)
Uvertură 2) Concert pentru vioară (de Wieniawski) cu
acompaniament de orchestră – a)  Allegro b) Romanţă c) Finale a la
Zingara; 3) Retraite anglaise, executat de orchestră; 4) Fantasia
appassionata pentru vioară (de Vieuxtemps) cu orchestră. Partea II:
5) Uvertură; 6) Suite espagnole pe tema din opera Carmen, pentru
vioară (de Sarasate); 7) Melodii ţigane (de Sarasate) cu
acompaniament de piano.

Biletele credem că s-or mai aflând încă la magazinul d-lui
Gebauer.

Cronicile muzicale scrise de Mihai Eminescu la
concertele de la Bucureşti ale celebrului Pablo de Sarasate au
apărut în ziarul Timpul, VII, nr. 38, 19 februarie 1882, p. 3.

Scriind despre Beethoven, Eminescu îl definea ”Adânc
ca marea, puternic ca furtuna”.

Mircea ŞTEFĂNESCU

Recital de pian şi violoncel -
Raluca Ştirbăţ – pian/ 

Rudolf Leopold - violoncel
Un eveniment muzical deosebit, căruia media i-a făcut

o bine meritată publicitate, s-a desfăşurat la Sala Cerchez a
Muzeului Naţional Cotroceni în data de 17 ianuarie a.c.
Într-adevăr, recitalul susţinut de pianista Raluca Ştirbăţ, bine
cunoscută promotoare a muzicii româneşti, în a cărui
discografie se regăseşte integrala lucrărilor pentru pian scrise
de George Enescu, a reprezentat un moment care poate fi

Mihai Eminescu

Rudolf Leopold, Raluca Ş�rbăţ
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numit într-un fel unic, având în vedere faptul că a fost
interpretată pentru prima dată în ţara noastră o sonată pentru
violoncel şi pian, scrisă de Constantin Silvestri, considerată
pierdută, regăsită după intense cercetări şi, iată, redată
patrimoniului muzical românesc prin strădania celor doi
distinşi artişti. Manifestarea a avut loc sub egida canalului
Radio România Muzical, a Forumului Cultural Austriac şi a
Muzeului Naţional Cotroceni. Dintru început trebuie
menţionat faptul că seara, sub genericul “Punţi între trecut şi
prezent…punţi între culturi”, a fost comentată de către
Cristina Comandaşu şi de Raluca Ştirbăţ, cea din urmă oferind
detalii analitice şi istorice care au completat ceea ce aveau să
ofere lucrările înscrise în logica alcătuirii programului.
Asemenea gestului cu care răsfoim o carte, opusurile s-au
succedat panoramând un spaţiu geografic, un timp istoric, pe
canavaua cărora şi-au ţesut creaţia mari personalităţi, în cazul
nostru muzicieni precum George Enescu, Alban Berg,
Constantin Silvestri, Bela Bartók şi nu în ultimul rând Johannes
Brahms, cu toţii interconectaţi mai mult sau mai puţin vizibil
la spaţiul românesc şi cel austriac. Un asemenea program
complex este dificil de comentat, întotdeauna existând riscul
de a omite ceva. Amfitrioana serii,dacă se potriveşte această
expresie, pianista Raluca Ştirbăţ, a avut un invitat cu totul
special, pe Rudolf Leopold, remarcabil violoncelist, pianist şi
profesor, care a încântat prin profunzimea cu care a abordat
repertoriul propus şi prin rafinamentul interpretativ, toate
acestea fiind rezultatul unei desăvârşite culturi, izvorâte dintr-
o tradiţie de familie, părinţii artistului fiind fondatorii
Muzeului Leopold din Viena, aşezământ care deţine una
dintre cele mai mari colecţii de artă modernă austriacă şi unde
se pot admira picturi semnate de Egon Schiele, Oskar
Kokoschka, Richard Gerstl sau Gustav Klimt. Programul a fost
conceput sub forma unei arcade a cărei înălţime a concentrat
lucrările de maxim
dramatism: Brahms ( Sonata
nr.1 op..38 în mi minor pentru
violoncel şi pian – atât de
minunat alcătuită, în care
adevăratul artist care este
maestrul Rudolf Leopold s-a
regăsit pe deplin, ca un
iniţiat prins în arcana
oximoronică a patosului
dezlănţuit şi a nobilei
reţineri), Alban Berg (Sonata
pentru pian op. 1, căreia
pianista i-a dezvăluit în mod
magistral conţinutul
personal, cuprinsul oniric
proiectat pe undeva în
astral, lucrare pe care am re-
ascultat-o cu deosebită
emoţie după versiunea oferită în Festivalul George Enescu din
toamna anului 2017). Pe acelaşi palier de maximă concentrare
muzicală s-au situat, ca un fel de preambul la Sonata op.22,
cele 2 piese de Constantin Silvestri: 1. Piesă de concert pentru
pian op.25 nr.3 care face parte dintr-un ciclu scris în 1944, care
se doreşte a fi un portret al pianistei Irina Lăzărescu şi care
surprinde printr-un univers puternic cromatizat, cu imagini
care te introduc într-un spaţiu sonor “vrăjitoresc”, cu unele
accente care ţin de sfera grotescului. 2. Baccanale (extrasă din
Suita a III-a pentru pian op.6 nr.1) în care, asemenea sonatei lui
Berg, am recunoscut unul din bisurile recitalului mai sus
amintit, aşteptând cu un imens interes redarea acelei trăsături
particular-dionisiace care se regăseşte deseori în paginile scrise
de Silvestri, a “chipului orgiastic îmbătat de sonoritate” (Eugen

Pricope) şi a “unui absurd delir” (Cella Delavrancea) -
excelentă realizare tehnică a pianistei Raluca Ştirbăţ! În sfârşit,
mult aşteptata Sonată pentru violoncel şi pian op.22 aparţinând
aceluiaşi compozitor, are un conţinut mai întunecat, prin
urmare atât materialul sonor cât şi extraordinara sa tratare se
supun aceleiaşi motivaţii estetice. Deşi a fost o prima audiţie,
cei doi interpreţi au acţionat într-o mare cunoştinţă de cauză,
cunoscătorii primind “toate indiciile” pentru a pătrunde -
bineînţeles, până la un anumit nivel - şi urmări această inedită
desfăşurare, extrem de expresivă şi concisă în acelaşi timp.
Oricum, acest opus va fi un subiect mult discutat de către
muzicologi. Strategia celor doi artişti a ţinut cont şi de
dispoziţia publicului, astfel că parafrazându-l pe Sean O’Casey
“S-a sfârşit cum a-nceput“, transcripţia pentru violoncel şi pian
a celor Şase dansuri româneşti de Bela Bartók, în care s-a făcut o
fericită risipă de efecte timbrale, dublată de o pătrunzătoare
intuiţie a ethosului românesc, nu a făcut decât să completeze
superbele sonuri enesciene, încărcate de romantism ale
Nocturnei şi Saltarellei cu care a debutat această memorabilă
seară.

Corina BURA 

Sonorităţi romantice cu 
Lucian Corchiş şi Livia
Teodorescu-Ciocănea

La mijlocul primei luni a anului 2018, pe 20 ianuarie,
într-o seară de iarnă autentică, Fundaţia Calea Victoriei ne-a
invitat la un recital vocal-instrumental susţinut de tenorul
Lucian Corchiş, prim solist al Operei Naţionale Bucureşti şi

pianista Livia Teodorescu-
Ciocănea, apreciat cadru
didactic al Universităţii
Naţionale de Muzică din
Bucureşti şi una dintre
compozitoarele de marcă ale
generaţiei sale.

În eleganta atmosferă
a Sălii de Spectacole a
Cercului Militar Naţional din
Bucureşti, cei doi muzicieni
au prezentat un program
menit să poarte asistenţa într-
o călătorie muzicală prin cele
mai reprezentative culturi ale
secolului al XIX-lea ce au
oferit un loc important în
structura lor cântului,
indiferent că este vorba de

lied, arie ori canţonetă. Periplul a pornit din zona culturii
germane, Lucian Corchiş alegând să interpreteze pentru
început trei lieduri compuse de Richard Strauss, două din
ciclul Letzte Blätter (Die Nacht şi Zueignung) şi unul din ciclul 4
Lieder op. 27 (Morgen!), în care am putut remarca sensibilitatea
sa artistică specială şi căldura glasului de tenor liric, ce s-au
pliat inspirat pe alura versurilor celor trei miniaturi vocale în
care sunt evocate tot atâtea faţete ale dragostei. 

Au urmat apoi emoţionantele cântece Erstarrung şi
Frühlingstraum incluse în ciclul Călătorie de iarnă de Franz
Schubert, în care Lucian Corchiş a impresionat prin nobleţea
interpretării sale şi modul asumat cu care a abordat semantica
uneia dintre partiturile de referinţă ale celui considerat de
mulţi a fi părintele liedului romantic. Aceleaşi caracteristici au

Livia Teodorescu-Ciocănea, Lucian Corchiş 


